



奋进强国路
阔步新征程

大国重器惊艳世界

新中国成立75年来,我国工业从一穷二白起步,到如今的制造业规模稳居世界首位,实现了工业经济跨越式增长和发展质量的显著提升

新华
文图

这是持续筑牢的发展根基——从一穷二白起步,到制造业规模稳居世界首位,我国用几十年时间走完了发达国家几百年走过的工业化历程,实体经济持续壮大,大国发展固本培元。

这是不断培育的竞争优势——“神舟”飞天、“蛟龙”探海、高铁飞驰……大国重器惊艳世界,产业体系更加完备,竞争力与日俱增。

新中国成立75年来,我国工业经济实现规模总量的跨越式增长和发展质量的显著提升。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央多次强调实体经济重要支柱性地位,一系列重大决策部署引领工业经济迈上更高质量、更可持续的发展之路。

强筋壮骨,夯实发展底气

9月19日12时11分,机头标记着“C919”字样的中国南方航空公司CZ3539航班从广州白云机场腾空而起,飞向上海虹桥机场。至此,中国三大航空公司全部开启国产大飞机的商业运营。

一个国家的竞争力,很大程度上体现在工业水平上;大国重器,是工业实力的有力证明。

新中国成立之初,百业待举,我国工业经济在设备落后、产能低下的薄弱基础上艰难起步。

如今,我国工业增加值

从1952年的120亿元增加到2023年的39.9万亿元。拥有联合国产业分类中全部工业门类,500种主要工业产品中,有四成以上产品产量位居世界第一,制造大国地位稳固。

1949年,新中国第一台车床在沈阳诞生;今天,我国已成为名副其实的装备制造大国。

1952年,新中国第一台蒸汽机车研制成功;今天,我国铁路总里程突破16万公里。

1956年,第一辆国产解放牌卡车总装下线;今天,我国汽车产销总量连续多年居全

球第一,新能源汽车成为“新名片”……一个个振奋人心的事实,见证制造大国的巨变。

党的十八大以来,面对纷繁复杂的外部环境,我国始终把发展的着力点放在实体经济上,新型工业化深入推进,不断夯实发展根基。

从“奋斗者”号万米深潜到国产大型邮轮出海远航,一路行来的每一次突破,都标注着制造强国建设的坚定步伐。

世界银行数据显示,我国制造业增加值自2010年首次超过美国,稳居世界首位,2022年占全世界比重为30.2%。



24日上午,结束2024西太平洋国际航次科考的中国远洋科考船“深海一号”携“蛟龙”号载人潜水器首次访问香港

创新突破,积蓄发展动力

近日,华为公司在深圳发布全球首款三折叠屏手机,凭借技术和供应链的突破,得到市场的高度关注。坚持创新驱动,国产手机向中高端升级。数据显示,我国折叠屏手机市场连续四个季度增速超过80%。

这是中国制造求新求变的一个缩影。回顾75年,工业发展的每一步都离不开创新的支撑。党的十八大以来,党中央坚持以科技创新引领现代化产业体系

建设,大国制造向高端化、智能化、绿色化快速推进。

科技“硬实力”增强:党的十八大以来,产业创新能力加快从量的积累向质的飞跃、从点的突破向系统能力提升转变。5G、载人航天、大飞机等领域取得一批重大标志性成果。2023年,世界知识产权组织认定中国为全球最大国际专利申请国,在信息与通信技术方面,中国专利拥有量占全球总量的14%。

产业结构优化升级:75年来,我国工业从传统依赖人工到逐步实现自动化、数字化、智能化,装备制造业、高技术制造业的支撑引领作用不断提升。今天,我国战略性新兴产业占GDP比重约13%,新兴产业、未来产业新赛道不断涌现。数字经济与实体经济深度融合,推动传统产业提质增效。2023年,我国高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重为15.7%,比

2012年提高6.3个百分点。

产业链竞争力提升:全国高新技术企业数量达46.3万家,骨干企业加快壮大;专精特新中小企业超过14万家,配套能力不断强化;提高东北和中西部地区承接产业转移能力,产业链供应链韧性得到提升。

把发展新质生产力摆在突出重要位置,加快提升产业科技创新能力,大国工业发展不断注入强劲的动力。

格局再塑,拓宽发展空间

能够稳步爬坡,可以轻盈奔跑……2024年4月,我国自主研发的通用机器人“天工”在北京经济技术开发区亮相,引来刷屏围观。

在北京经济技术开发区,机器人产业的“上下游”已成为“左右邻”,加速完善的产业链体系为培育新赛道提供有力支撑。

深圳以无人机为代表的产业集群不断壮大;辽宁结合地方实际布局无人驾

驶船舶、人形机器人等……今天,各地因地制宜发展新质生产力,中国制造打开新空间,激荡新活力。

中国制造在变,制造业版图也在变。

20世纪60年代,我国就进行了以大小三线建设为中心的工业布局大调整。随着西部大开发、东北振兴、中部崛起和东部率先发展等战略的实施,一系列产业布局落子成势。党的十八大以来,

区域协调发展战略和区域重大战略深入实施,新的增长极增长带不断形成。2022年,京津冀、长江经济带、黄河流域地区工业增加值分别是2012年的1.5倍、1.8倍、1.7倍。

产业布局不断优化,开放步伐更加坚实。

今天,我国已连续多年稳居全球货物贸易第一大出口国地位,从大规模“引进来”到大踏步“走出去”,深度参与全球产业分工和合作。

9月8日,《外商投资准入特别管理措施(负面清单)(2024年版)》发布,制造业领域外资准入限制措施实现“清零”,开放发展不断增添新注脚。

新时代新征程上,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,着力提升科技创新能力,加快建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系,大国制造将不断突破发展瓶颈,为中国式现代化提供坚实的物质技术基础。

福州市人大常委会向社会公开征集建议

海都讯(记者 陈逸之) 23日,记者获悉,福州市人大常委会决定向社会公开征集2025年立法计划项目建议、监督工作和讨论决定重大事项计划议题建议,时间截至今年10月25日。

据悉,立法项目建议应在城乡建设与管理、生

态文明建设、历史文化保护、基层治理等四个地方立法权限内的事项,提出福州本市需要制定、修改、废止的地方性法规,包括项目名称,立法依据,立法的必要性、可行性,拟规范的主要内容及其说明。监督工作和讨论

决定重大事项工作议题建议应包括议题名称、必要性和需要解决的主要问题。建议需注明联系人姓名和联系方式。

对收到的建议,福州市人大常委会相关部门将认真筛选论证,形成2025年度立法、监督、讨论决定重大

事项工作计划,按法定程序提请福州市人大常委会主任会议审议通过后组织实施,并向社会公开。

此外,《福州市摩崖石刻保护规定(草案)》和《福州市消防规定(修订草案)》也向社会公开征求意见,时间截至10月23日。

需求人数超8000人

福州秋季高校毕业生专场招聘会今日举办

海都讯(记者 唐明亮) 记者24日从福州市人社局获悉,职引未来 筑梦青春——“好年华 聚福州”2024年福州市秋季高校毕业生专场招聘会将于9月25日(星期三)在福建师范大学旗山校区东门体育馆举办。

据悉,此次招聘会从14:30持续至17:00,共组织300家单位参会,高校、科研院所、事业单位、国有企业、上市公司、地方名企

等均参会,共推出各类职位900余个,需求人数超8000人。主要涉及教育培训、互联网通信、生产制造、机械与能源化工等14个行业。现场设置教育行业专区、金融行业专区、生产制造业专区、产业一线行专区、名企专区、其他企业专区。

外校学生可携带学生证及简历由福建师范大学(旗山校区)东门入校求职。

最低可6折购房

福州推出212套人才限价房

海都讯(记者 唐明亮) 9月24日,福州市住房和城乡建设局发布《关于2024年第二批“好年华 聚福州”人才限价房销售公告》(以下简称《公告》),共推出人才限价房212套,最低价格可按市场评估价的6折购买。

《公告》称,此次推出的房源面向《“好年华 聚福州”人才住房保障办法》印发实施后取得“好年华 聚福州”人才住房保障资格的1型、2型、3

型、4型人才。根据《“好年华 聚福州”人才住房保障办法》,1型人才家庭按市场评估价的6折购买,2型人才家庭按市场评估价的7折购买,3型人才家庭按市场评估价的8折购买,4型人才家庭按市场评估价的9折购买。

值得注意的是,人才家庭选择购买人才限价房,不得申请购房补贴;人才家庭可自愿选择下靠户型,购买价格享受其层次对应折扣。